



推动职业教育高质量发展 成就世界的职业教育

——2022年服贸会教育论坛职业教育专题研讨成功举办

近日,2022年中国国际服务贸易交易会教育论坛职业教育专题研讨在北京园博园举行。专题研讨聚焦职业教育高质量发展,以“成就世界的职业教育——产业变革·数字赋能·技创未来”为主题,采取线上线下相结合的方式召开。活动由北京市教育委员会主办,丰台区教育委员会、丰台区职业与成人教育集团、北京电子科技职业学院、北京工业职业技术学院承办,中华职业教育社、教育部职业教育发展中心指导。中华职业教育社副总干事、党组成员王松涛,北京市教育委员会副主任孙其军,中国工合国际委员会主席柯马凯,教育部职业教育与成人教育司职业院校发展处处长任占营,丰台区人民政府副区长薄澜,北京市教委职业教育与成人教育处处长张树刚、国际合作与交流处副处长吉晓茹,丰台区教育委员会主任杨晓辉,荷兰王国驻华大使馆教育科学专员康思敏等领导出席活动。

专题研讨在展示“深化产教融合 谱写首都技能型社会建设新篇章”的视频中拉开序幕。活动分主题报告、专题访谈、成果发布三个环节,旨在共同探讨北京职业教育高质量发展的策略与路径,全面落实习近平总书记关于职业教育的重要指示和全国教育大会精神,进一步落实世界职业技术教育发展大会精神和《天津倡议》。

新时代呼唤职业教育高质量国际化发展

经济产业转型升级、服务品质升级,为新时代职业教育发展提出了新课题。职业教育需要优化类型定位,精准对接人才市场需求增强适应性,持续有效培育高素质技术技能人才,才能为经济社会高质量发展写好“职教答卷”,贡献职教力量。

孙其军在讲话中指出,在新一轮产业革命的背景下,推进职业教育国际化要大胆“走出去”,探索新模式、建设新丝路;要面向工业4.0,培养新型技术技能人才;要携手应对挑战,培养紧缺急需专业人才;要立足特色优势,提升职教国际影响力;要搭建交流平台,加强教育合作与技能互鉴;要扩大合作空间,开创对外开放办学新格局。

王松涛在致辞中表示,推动新时代职业教育高质量发展要着力增强社会适应性,加强国际交流合作。当前,北京职业教育迈入了高质量发展的快车道,现代职教体系加快构建,产教融合、校企协同的育人机制深入推进,培育技能人才、服务终身学习

的发展格局已经建立,合作交流、互学互鉴的开放格局基本形成。中华职教社将一如既往关注和支持首都职业教育发展,为办成国际一流的北京职业教育提供有力支撑。

柯马凯在发言中表示,中国工合国际委员会和北京培黎职业学院与“职业教育”具有十分深厚的历史渊源,将发扬传承老校长路易·艾黎“努力干,一起干”的工合精神,紧密围绕智慧教育、国际比较教育、职业教育和家庭教育,深入推进产教对接、数字职教发展的北京方案的实施。要以培养具有家国情怀兼具国际视野的高素质技能型人才为目标,传承和创新艾黎职业教育思想,形成集科技合作、人文交流、人才储备、国际培训、数字技术赋能等多功能为一体的民间国际交流交往平台。积极参与推进“一带一路”建设,为践行构建人类命运共同体历史使命贡献工合、培黎和京西力量,做出新的贡献。

数字化转型时代的职业教育高质量发展

数字时代、创新发展,产教融合、内涵发展。高质量的职业教育究竟是怎样的教育?新时代如何实现职业教育高质量发展?主题报告环节,五位专家围绕“数字化转型时代的职业教育高质量发展”,或结合国际国内形势,或结合自身研究,或结合自身实践,畅谈如何促进数字化转型时代职业教育提质培优、以质图强,为职业教育高质量发展建言献策。

专家们从数字技术发展与产业变革、国家经济

发展布局与技能型社会建设、数字转型视阈下高职“双高”建设、产教融合共同体北京模式的研究与实践等方面,分享了对职业教育高质量发展的前瞻性探索和创新性实践,提出“职业教育只有根植于产业发展才能不断焕发新的活力”“人才的数字化能力决定产业升级转型成败”“技能型社会建设的关键是职业教育高质量发展”等观点,对新时代职业教育如何适应产业变革和数字经济发展提供了新思考、新思路、新策略。

数字化转型时代的职业教育国际化发展

“数字化转型时代的职业教育国际化发展”专题访谈环节,围绕深化产教融合国际合作模式、国际化职业人才培养开展高端对话,深入探讨数字化转型时代如何促进职业教育国际化发展,为新时期职业教育国际化发展明确了新方向、新路径。

与会人员共同聆听了专家关于国际间产教融合、国际化职业人才培养、国际化课程建设方面的高端对话。对话专家的思想碰撞,给予了参会人员头脑风暴的机会。对于数字转型时代职业教育开放合作和国际化发展,对于

面向未来、面向世界培养国际技能人才,给予了与会人员更多的思考和启迪。随着我国经济高质量发展,北京职业教育将在首都国际交往中心、科技创新中心建设中大有所为,将在助力中国企业“走出去”中大有所为。



五个特等奖! 第二届“丝路工匠”国际技能大赛 丰职学子获佳绩

本报讯 第二届“丝路工匠”国际技能大赛(中国赛区)于昨日在北京农业职业学院顺利闭幕。丰台区职业教育中心学校共获得五个特等奖、四个一等奖、七个二等奖和八个三等奖,路宽、魏鑫鑫、崔永亮等18名教师荣获指导教师奖,同时学校荣获特殊贡献院校奖。

丰台区职业教育中心学校作为“丝路工匠”国际技能大赛秘书处单位和本届大赛中国赛区的承办单位之一,承担了大赛的组织、筹备、协调,以及开幕式的举办和西餐西式面点、咖啡茶艺赛项的承办,组织26名学生参加了七个赛项竞技,经过激烈角逐,咖啡茶艺赛项荣获一个特等奖、一个一等奖,西餐西式面点赛项荣获一个特等奖、三个二等奖,西餐西式烹调赛项荣获一个二等奖、一个三等奖,幼儿歌曲表演赛项荣获三个特等奖,幼儿主题画赛项荣获一个一等奖、两个二等奖,中文+职业技能荣获一个一等奖、六个三等奖,编程技术赛项荣获一、二、三等奖各一个。

据负责国际交流工作的李毓荣副校长介绍,丰职学校统筹落实大赛相关工作,积极进行赛项筹备和指导训练,以国际赛事为契机赋能专业发展,输出赛事标准。咖啡茶艺、西餐烹饪、幼儿保育、电子商务、计算机网络技术专业(群)和国际班教师按照各赛项要求,精心组织,严格训练,高质量完成比赛任务,在国际赛场的舞台上再次展现了丰职风采。

发布六项职教创新发展成果 彰显首都职教高质量国际化发展特色

近日,在2022年中国国际服务贸易交易会教育论坛职业教育专题研讨上,六项产教融合、国际合作等方面的创新发展成果正式发布,丰台职教教育集团参与其中四项。

社会服务项目 “市民云学堂”学习平台

市民云学堂是由北京市教委牵头全市各职业院校、教育机构,汇聚优质课程资源和优秀专家资源,通过“线下+云端”模式,发布“菜单式”学习课程,打造的市民终身学习综合服务平台。设有品牌宣传中心、课程研发中心、学习管理中心、学分认证中心、师资培训中心、信息技术中心、商务服务中心七大服务团队,建有悦纳生活、传统文化、艺术素养、健康养生、智慧助老、幸福家庭、职业技能、乐享山水八大类课程,可以满足市民多样化、多元化、个性化学习需求。

社会服务项目 乡村主播职业技能培训课程

北京广播电视台“节节高”公益服务共同体、北京青年报社、丰台区融媒体中心、丰台区职业与成人教育集团立足服务乡村振兴,聚焦新农村建设、新农人培养和乡村品牌价值提升,发挥各自优势,联合打造了乡村主播职业技能培训课程,内容针对“两微一抖一书”等12个社交媒体平台,包括媒介素养、融媒体技能、新媒体现实践操三大模块,涵盖新闻理论基础知识、融媒体内容创作技能,致力打造十个顶流主播,培养百位乡村融媒体导师,遴选百位乡村优秀“推介官”,为乡村代言、为首都代言。

国际合作“海外分校”项目 北京电子科技职业学院 —突尼斯自由大学技术技能培训基地云签约

签约启动合作项目后,北京电子科技职业学院将依托突尼斯自由大学开设海外技术技能培训基地暨突尼斯分校,双方在教育交流、人文交流、技能交流方面开展合作。合作培养模式为在突尼斯招收当地学生,录取后在中、突两国同时注册,学生前两年在突尼斯学习当地大学的专业课程,期间电科院提供一门对外汉语课程和一门专业必修课程,第三年可根据不同专业课程要求,自愿选择来中国到电科院进行专业课程和实习实训课程。学生完成所有课程考核合格后,颁发中、突双方学历学位证书。截至目前,项目已招收突尼斯学生200余人。

国际合作“工程师学院输出”项目 中泰北京宴餐饮艺术与管理中心成立

丰台区职业与成人教育集团在泰国吉拉达技术学院建立“丝路学堂”泰国分校基础上,联手北京宴餐饮管理有限公司与吉拉达技术学院合作成立中泰北京宴餐饮艺术与管理中心,助力吉拉达技术学院完善中等职业教育和培训体系,形成人才培养、资源共享、技术创新、产品设计四位一体的“合作共同体”。

产教融合“模式创新”项目 “数字+非遗”六合同春数字产品

丰台区职业与成人教育集团联手北文数字科技文化有限公司成立“非遗数字产品研发中心”,推出首款“六合同春”京绣数字产品,在光明数字平台首发。“六合同春”包括“吉速如风”(速滑)、“花海冰嬉”(花样滑冰)、“寒壶秋月”(冰壶)、“雪覆莲枝”(雪车)、“游山云雪”(高山滑雪)、“凌霄馨荷”(单板滑雪)六项产品,选用六种中国传统纹样、六种冬奥运动项目、六种不同的雪花造型进行融合设计。产品纹样均运用圆形构图,体现了大中国的包容;画面采用太极八卦的分割方式,将中国传统纹样和冰雪图案进行完美融合。

产教融合“模式创新”项目 “时尚+非遗”产业学院揭牌仪式

校企深化产教融合,共建集人才培养、资源共享、技术创新、社会服务四位一体的产教共同体,共同培养适应高精尖产业发展、高品质民生需求的应用型技术技能人才。丰台区职业与成人教育集团联合依文集团共同建设“时尚非遗产业学院”,校企将结合市场需求与自身优势,围绕“时尚管理”“非遗手工艺与时尚设计”两个领域,培养具有创新精神的应用型人才,解决时尚产业创意人才、非遗手工艺人才短缺难题,推动时尚、非遗产业高质量发展,为学生学习成长提供多样化选择,为企业创新发展注入新的活力。

区教委供稿